



ΔΙΕΘΝΗΣ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ ΕΛΛΑΣ

οργάνωση κατά της διαφθοράς

Προς
Κύριο Κωνσταντίνο Αρβανιτόπουλο
Υπουργό Παιδείας & Θρησκευμάτων

Κοινοποίηση:
ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ ΚΑΘΗΓΗΤΩΝ ΓΕΡΜΑΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

Αθήνα, 13 Μαρτίου 2014

Θέμα: Παροχή πληροφοριών σε σχέση με εξέλιξη υπόθεσης

Αξιότιμε κ. Υπουργέ,

I. Η Διεθνής Διαφάνεια - Ελλάδα

Η «Διεθνής Διαφάνεια – Ελλάδα» (“Δ.Δ.-Ε.”) αποτελεί το εθνικό τμήμα της παγκόσμιας μη κυβερνητικής οργάνωσης «Διεθνής Διαφάνεια» (Transparency International) και λειτουργεί στην Ελλάδα με την νομική μορφή μη κερδοσκοπικού σωματείου με έδρα την πόλη των Αθηνών (οδός Θέτιδος, αρ. 4). Στους καταστατικούς σκοπούς¹ της Δ.Δ.-Ε περιλαμβάνεται, μεταξύ άλλων, η πρόληψη, η επισήμανση και η καταπολέμηση, σε διεθνές και εθνικό επίπεδο της διαφθοράς στις σχέσεις μεταξύ των Κρατών, μεταξύ Κρατών και φυσικών ή νομικών προσώπων δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, καθώς και η προάσπιση του Κράτους Δικαίου. Ως διαφθορά, η Διεθνής Διαφάνεια ορίζει την κατάχρηση της εξουσίας ή της ισχύος που διαθέτει ένα πρόσωπο, για την εξυπηρέτηση ιδίου οφέλους.

Στους ειδικότερους σκοπούς της οργάνωσης περιλαμβάνονται, μεταξύ άλλων, ο σχεδιασμός και εφαρμογή προγραμμάτων δράσης για την συνειδητοποίηση της ανάγκης ηθικής συμπεριφοράς και την σχετική ευαισθητοποίηση πολιτικών, τεχνοκρατών, διαχειριστών και ληπτών αποφάσεων και γενικότερα των πολιτών, καθώς και η κινητοποίηση επαγγελματικών, κοινωνικών και πολιτικών κύκλων για την αναζήτηση μιας πιο ουσιαστικής ηθικής, όσον αφορά την οικονομική και χρηματοοικονομική ζωή. Ανάμεσα στους τρόπους επιδίωξης των καταστατικών σκοπών, περιλαμβάνεται η παροχή πληροφοριών που θα συνδράμουν στην γνώση όλων των προβλημάτων που γεννά η διαφθορά στο πλαίσιο των δημοσίων και επιχειρηματικών σχέσεων και τη συγκέντρωση ενημερωτικού υλικού σχετικού με όλες τις εκφάνσεις της διαφθοράς, αλλά και με την έκδοση δημοσιευμάτων που προωθούν τους σκοπούς της και ευαισθητοποιούν την κοινή γνώμη.

¹ Το Καταστατικό της Δ.Δ.-Ε., εγκεκριμένο από το Πρωτοδικείο Αθηνών, είναι αναρτημένο στην ιστοσελίδα της οργάνωσης: <http://www.transparency.gr/poioi-eimaste/logodosia/diakivernisi/dioikitiko-simvoulío/tihellas@otenet.gr>



ΔΙΕΘΝΗΣ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ ΕΛΛΑΣ

οργάνωση κατά της διαφθοράς

Η Δ.Δ.-Ε. έχει υπογράψει από το έτος 2008 την Χάρτα Αυτοδέσμευσης, Κοινωνικής Ευθύνης και Λογοδοσίας των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων², σύμφωνα με την οποία, η Δ.Δ.-Ε. είναι υποχρεωμένη να υποβάλλει σε ετήσια βάση απολογιστική έκθεση, στην οποία παραθέτει το σύνολο των δραστηριοτήτων της, καθώς και την όποια έκβασή τους. Η ετήσια έκθεση της Δ.Δ.-Ε. δημοσιεύεται στην ιστοσελίδα της (www.transparency.gr) και γνωρίζει ευρύτερη δημοσιότητα με την αναπαραγωγή της στα μέσα ενημέρωσης, καθώς και στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

II. Η υπηρεσία «Διαφάνεια Τώρα!»

Στο πλαίσιο των ανωτέρω καταστατικών σκοπών της, η Δ.Δ.-Ε. υλοποιεί πρόγραμμα συγχρηματοδοτούμενο από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, με σκοπό την ενθάρρυνση των πολιτών για την καταγγελία υποθέσεων διαφθοράς στους αρμόδιους θεσμούς. Το πρόγραμμα αυτό περιλαμβάνει την δημιουργία της υπηρεσίας «Διαφάνεια Τώρα!», η οποία λειτουργεί στην Δ.Δ.-Ε. και διέπεται από σχετικό κανονισμό λειτουργίας³ που περιλαμβάνει τους όρους με τους οποίους ενθαρρύνονται οι πολίτες, με την παροχή γενικών πληροφοριών για την απεύθυνσή τους στις αρμόδιες δημόσιες υπηρεσίες. Η συνδρομή της υπηρεσίας αυτής δεν περιλαμβάνει την διερεύνηση της βασιμότητας των καταγγελλομένων, την δικαστική ή εξωδικαστική εκπροσώπηση των καταγγελλόντων ενώπιον δικαστικών ή άλλων δημόσιων αρχών ή φορέων του δημόσιου ή ιδιωτικού τομέα, την παροχή δικηγορικών υπηρεσιών προς του καταγγέλλοντες, την οικονομική στήριξη των καταγγελλόντων, την διαμεσολάβηση σε υποθέσεις ιδιωτικού ή δημοσίου δικαίου. Όταν οι ενδιαφερόμενοι έχουν ήδη απευθυνθεί στις αρμόδιες υπηρεσίες, χωρίς να έχει υπάρξει κάποιο αποτέλεσμα, η Δ.Δ.-Ε. επικοινωνεί για δικό της λογαριασμό με τις αρμόδιες υπηρεσίες, προκειμένου να ενημερώσει για τις δυνατότητες συμβολής της για την αντιμετώπιση του προβλήματος. Η συμβολή αυτή σχετίζεται με τον εντοπισμό της πιθανής δυσλειτουργίας ή αδυναμίας της αρμόδιας υπηρεσίας και την αναζήτηση τρόπων με τους οποίους η Δ.Δ.-Ε. θα μπορούσε να συμβάλλει ώστε να καταπολεμηθούν τυχόν εμπόδια που δυσχεραίνουν την αρμόδια υπηρεσία στην ενάσκηση των αρμοδιοτήτων της και την εμπέδωση της βεβαιότητας στους πολίτες ότι είναι σε θέση να χειριστεί καταγγελίες για φαινόμενα διαφθοράς.

III. Η καταγγελία

Στο πλαίσιο της λειτουργίας του ανωτέρω προγράμματος, λάβαμε μια επιστολή της Επιτροπής Ερευνών της Πανελληνίας Ένωσης Καθηγητών Γερμανικής Γλώσσας. Σύμφωνα με αυτήν, ενώ μέχρι πρόσφατα δημοσιεύονταν τα μόρια βάσει των οποίων γίνονται οι υποχρεωτικές μετατάξεις από την Δευτεροβάθμια στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση, φαίνεται ότι αυτή η

² Προσβάσιμη στην ιστοθέση: <http://www.transparency.gr/poioi-eimaste/diethnis-diafaneia-ellas/harta-aytodemesiis/>

³ Ο Κανονισμός Λειτουργίας είναι αναρτημένος στην ιστοσελίδα της υπηρεσίας «Διαφάνεια Τώρα!», www.diafaneiatora.gr
tihellas@otenet.gr



ΔΙΕΘΝΗΣ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ ΕΛΛΑΣ

οργάνωση κατά της διαφθοράς

πρακτική εγκαταλείφθηκε. Κατά την επιστολή, έχει υποβληθεί σχετικό αίτημα εκ μέρους της Ένωσης, χωρίς να έχει μέχρι σήμερα ικανοποιηθεί.

IV. Συμβολή της Δ.Δ.-Ε.

Καθώς έχει παρέλθει σημαντικό χρονικό διάστημα από την δημοσιοποίηση αυτής της υπόθεσης εκ μέρους της ως άνω Ένωσης, η Δ.Δ.-Ε. εκφράζει το ενδιαφέρον της για την εξέλιξη αυτής της υπόθεσης, καθώς και την ετοιμότητα, στο πλαίσιο των καταστατικών σκοπών της, για συνδρομή της δημόσιας υπηρεσίας σας στην πιθανή αντιμετώπιση προβλημάτων που δυσχεραίνουν την αποστολή της.

Στο πλαίσιο αυτό, η Δ.Δ.-Ε. επιθυμεί να ενημερωθεί για τους λόγους της καθυστέρησης απάντησης προς την αναφερόμενη, προκειμένου να συνεισφέρει με την τεχνογνωσία που διαθέτει, καθώς και τις βέλτιστες πρακτικές των οποίων είναι κοινωνός, στην αντιμετώπιση τυχόν συστημικών ή νομικών προβλημάτων που ενδέχεται να δυσχεραίνουν την απόδοση της υπηρεσίας σας.

Με τις σκέψεις αυτές, παρακαλούμε θερμά να ανταποκριθείτε στην παρέμβασή μας, παρέχοντας σχετικές πληροφορίες και ενημερώνοντας για τις τυχόν παραμέτρους στις οποίες η Δ.Δ.-Ε. θα μπορούσε να συμβάλλει θετικά στην αντιμετώπιση τυχόν δυσχερειών.

Με εκτίμηση,

Κώστας Μπακούρης
Πρόεδρος